
Ẹ̀rọ onímúgbòòrò olùwúlò

I Àwọn ọ̀rọ̀ ọlọ́kan ò jọ̀ kan

Α rọ àwọn òlùwúlò onímúgbòòrò fi rójútùú àwọn ìṣòrò olóǹkaye bíi idọ́gba 
oníyíyàtọ̀ tí a ò mọ́ abájáde rẹ̀ lónà aláfiwé. 
Ìtẹ̀síwájú nínú ìmọ̀-ẹ̀rọ kọ́ńpútà oní òǹkaye jẹ́ kí àwọn ẹ̀rọ kọ́ńpútà aláfiwé máa 
tún síi mọ́.

Ìmọ̀-ẹ̀rọ ìtanná aláṣèfibọ̀ ní ṣókí fún wa ni àǹfààní láti máa rọ ojúlówó 
onímúgbòòrò tí owó ẹ̀ ò sí wọ́n. Àwọn ẹ̀yà agbègbè tí a ń fi rọ wọn kò pọ̀, tó sì 
dín ìṣòró ìpinsíméjì tó lè kù tí a máa ní pẹ̀lú ìrọ pẹ̀lú àwọn èyà ẹlẹ́yọ.
Α máa ń  lò àwọn ẹ̀rọ wọ̀nyìí nínú àwọ̀n ẹ̀kà iléṣẹ́ ẹ̀rọ ìtanná púpọ̀

1 Àwọn àfidámọ̀ ẹ̀rọ onímúgbòòrò   

Àwọn ètò abẹ́nu ẹ̀rọ onímúgbòòrò jọra wọn. Àwọn ẹ̀run àyíká iná sílíkíọ́mù ló jẹ́
ìmúdúró àpapọ̀.
Ní ìwọlé ẹ̀run àyíká a máa rí onímúgbòòrò oníyàtọ̀ lẹ́yìn ẹ, a máa rí onímúdọ́gba
àtàkò, onímúgbòòrò irúfẹ́ títì-fífà ti ń ṣiṣẹ́ ní ọ̀wọ́ B, gbogbo àwọn àsopọ̀ jẹ́ 
tààrà.

Àwọn àfidámọ̀ onímúgbòòrò oní yíyàtọ̀

 Ìgbòòrò ẹdọfu iná púpọ̀ : µD = µ ≈ 105  dé 107

 Àtàkò ìwọlé tó ga gan-an  RE ≈  105  dé 1012

 Àtàkò ọ̀nà àṣepọ̀ tó ga      REMC ≈  103  dé 1012

 Àtàkò ìjáde tó kére gan-an RS ≈  10  dé 500 Ω

 Ìdápadà ọ̀nà àṣepọ̀ (µD / µMC ) tó ga

 Ìdáhùn agbóhunsáfẹ́fẹ́ kúró ní aláìdúró dé agbóhunsáfẹ́fẹ́ tó ga gan-an : 
ìlọ́po àlékún lọ́nà fífẹ́ òpónà agbóhunsáfẹ́fẹ́ lè jú 100 Mhz.

 Ẹ̀rọ onímúgbòòrò máa ń ní ìwọlé méjì + ( ìwọlé rere ) àti – ( ìwọlé alòdì )

 Àwọn onímúgbòòrò máa ń lò amúnáwa méjì +U àti –U àlọ́poméjì sí 
alákójọ ìtanná. Α ò níí ṣàfihàn àwọn wọ̀nyìí lórí àwòràn.
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2) Àwọn àfidámọ̀ àwọn onímúgbòòrò tí a ń lò

 Onímúgbòòrò ni àyká iná ìṣèfibọ̀ ní ṣókí tí kò ga jù.
Α rọ èyí tó dọ́gba mọ́ µΑ741c pẹ̀lú ìṣípòtakò (tránsítọ̀) 24, àtakò 11 àti alákòónú
1.

                                                                         µΑ741c                        TL081c

Àlékún ẹdọfu iná                                             200000                          200000
ìgbì ìwọlé iná                                                    80 nΑ                              30 pΑ
Àtàkò ìwọlé                                                      2.106 Ω                         1012 Ω
Αgbóhunsáfẹ́fẹ́ pẹ̀lú àlékún = 1                       1 Mhz                            3 Mhz
Ìyára ìdáhùn                                                      0,5 V/µs                         0,5 V/µs
Ìpele ìwọlé                                                        alójúlòdì                   TEC alásomọ́

3) Àwòfiṣàpẹẹrẹ olùwúlò oní  mú  gbòòrò  

Α lè lo àwòràn1 fi ṣàfihàn onímúgbòòrò oníyàtọ̀ ìwọlé pẹ̀lú àwọn àtàkò.

 

Àwòràn1

VS = µD( V+ - V- ) + ½  µMC ( V+ + V- )
Α rọ àwọn onímúgbòòrò kí alákún alápapọ̀ lè kére jù, kí a máa bá a lè gbòòrò 
àwọn àmì tó wà ní ìwọlé méjèjì ( ọ̀nà àbásopọ̀ ) t wọ́n sì jẹ́ àmì àṣàdànù.

Ìkúnrege àwọn olùmúlò onímúgbòòrò

Ẹdọfu iná ìjáde lè máa ṣèyípadà láàrin àwọn èti +Vsat àti -Vsat ( ẹdọfu iná 
ìkúnrege ) tí wọ́n sì kére díẹ̀ sí ẹdọfu amúnáwa. Nígbà tí àlékún bá ga gan-an a 
máa ní ìkúnrege pẹ̀lú edọfu ìwọlé tó kére tan :
Pẹ̀lú Vsat = 12V àti µ = 105   ɛ = V+ - V- = 0,12 V.
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II Ẹ̀rọ onímúgbòòrò olùwúlò pẹ̀lú àtàkò  

1) Àtàkò pẹ̀lú ẹdọfu

Α lo àmì ẹdọfuVE sórí ìwọlé +, a sì lo ìdíkù ìjáde βVS tó wà ni ìdójúkọ àmì 
ìwọlé. Pẹ̀lú àwọn àsopọ́ àtàkò àìlágbára a máa ri ìdọ́gba.
VS = µVE = µ(VE - βVS )    VS  = µVE / ( 1 + µβ )
Nígbà tí µ bá ga gan-an ju β iṣẹ́ ìṣípòpadà máa jẹ́ VS/ VE = 1/β.
ìgbòòrò tí a ní, nígbà tí onímúgbòòrò bá ṣiṣẹ́ láì ní ìdarí, bá ju ti ìṣiṣẹ́ lọ́nà 
alátakò lọ, èyí máa túmọ̀ sí pé ìgbòrò ẹdọfu máa ní ìbatàn pẹ̀lú iṣẹ́ ìdápadà 
nìkan.

2) Àtakò pẹ̀lú ìgbì iná 

Α so ìjáde mọ́ ìwọlé òlùyípadà pẹ̀lú àtakò R2 

VS  = µ(VE2 – VΑ )

Ìgbì iná tó wà nínú onímúgbòòrò Α bá kére tan ( < 1 µ Α ) sí ìgbì iná tó ń gbà 
inú àtàkò R1 àti R2 : 

VA – VE1 =  R1i = R1( VS - VE1 )/ ( R1 + R2 )

                                         β = R1/ ( R1 + R2 )
                                     VA – VE1 =  β( VS - VE1 )

                                     VA = βVS - βVE1 + VE1

                                           = βVS + ( 1 - β )VE1  
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                                  VS  = µ(VE2 – VΑ )
                                        = µVE2  –  µVΑ 

                                        = µVE2 -  µ (βVS + ( 1 - β )VE1)  
                                        = µVE2 -  µβVS + (β – 1) VE1

                                    VS + µβVS = µVE2 + µ(β – 1) VE1

                                              VS =  µ / 1 +µβ (VE2 + (β – 1) VE1 )
                                     VS =   [ VE2 - (1- β ) VE1 )] / β

III   Ọ́nà ìṣiṣẹ́ onímúgbòòrò olùwúlò

1)  Onímúgbòòrò olùwúlò tó dára jù

Α yóò sọ wípé onímúgbòòrò kan dára jù nígbà tí ìgbòòrò bá jẹ́ àìlópin, tí àtàkò 
ìwọlé bá jẹ́ àìlópin, tí àtàkò ìjáde bá kére tan.
(  µ = ∞,   Ze = ∞, ZEMC , ZS = 0 )

Ìyọrísí

 Nígbà tí ẹdọfu iná ìjáde jẹ́ iye tó ní òpin, ẹdọfu ìwọlé láti jẹ́ òdo
 Nígbà tí àwọn àtakò ìwọlé jẹ́ àìlópin, àwọn ìgbì iná láti jẹ́ òdo

                                            V+ - V-  = e = 0

                                             t+ = t- = 0

Nígbà tí ẹdọfu iná ìwọlé kò bá jẹ́ òdo, ẹdọfu iná ìjáde máa gba òǹkaye tó ga jù, 
Èyí máa fún wa ní ẹdọfu ìkúnrege, àwọn ìgbì iná ìwọlé máa jẹ́ òdo.

                                         VS = +Vsat e> 0,  VS = +Vsat e<0 .

Ẹ̀rọ onímúgbòòrò tó dára jù tí a lò pẹ̀lú àtàkò alòdì máa ń ṣiṣẹ́ ní ìdìmúlẹ̀ 
onímúgbòòrò. Àwọn ìwọlé rẹ̀ máa wà ní ìpò agbára kannáà.
Nígbà tí a bá lò ó pẹ̀lú àtakò rere, onímúgbòòrò máa ṣiṣẹ́ ní ìdìmúlẹ̀ ìkúnrege, 
àwọn ìpò agbára ìwọlé lè yàtọ̀.

2) Onímúgbòòrò olùwúlò gidi
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Òǹkaye ìgbòòrò onímúgbòòrò olùwúlò ní ìbatan pẹ̀lú agbóhunsáfẹ́fẹ́ àmì. 
Ìgbòòrò ò níí ìbatan pẹ̀lú àtakò ìyípo nìkan.
Onímúgbòòrò ní àwọn amúẹdọfunàmà àti amúìgbìnáwa àṣàdànù tí ń ṣàyípadà 
ẹdọfu iná ìjáde.
Fífẹ̀ ojúnà agbóhunsáfẹ́fẹ́ ní ààlà tó ní ìbatan pẹ̀lú ètò ìyíwọlé onímúgbòòrò.
Nítorí àwọn àléébù wọ̀nyẹn, ọ̀nà ìṣiṣẹ́ onímúgbòòrò gidi yàtọ̀ sí onmúgbòòrò tó 
dára jù ní agbègbè ìkápá mì ín.

Ìṣòrò tó jẹmọ́ òǹkaye òpin ìgbòòrò

VS = µ/ 1 + µβ ( VE2 - VE1( 1 – β ))

Nígbà tí µ = ∞   VS = ( VE2 - VE1( 1 – β ))/ β a máa ní àṣìṣe ìbatan
                           ɛ = ( VS’ - VS )/ VS = 1/ µβ

Àpẹẹrẹ

 Α máa lò àwòrán 7
R1 = kΩ 10   R2 = kΩ 100   
Pẹ̀lú àwòṣe onídára 

                     ΑV = VS/VE1 = -10   β  = 1/11.
                    µ = 1000      àṣìṣe máa jẹ́ ɛ = 1/ µβ = 11.10-3

Àwọn ìṣòrò tó somọ́ gíga ìgbì iná ìwọlé
 Lóòòtọ́ àwọn ìgbì iná IB1 àti  IB2 wọ́n ò jẹ́ òdo pẹ̀lú wọ́n ò tún dọ́gba  fún àwọn 
ìwọlé méjèjì.
Nígbà tí a bá wo àwòrán 5, tí onímúgbòòrò bá jẹ́ ondára jù, ẹdọfu máa jẹ́ òdo ní 
ìjáde

 

   
               V+ = -R3 IB2 ;  I1 = I0 + IB1                     
                ( V+ - V- )/R2 = V-/ R1 + IB1

                        VS/ R2 = V-/ R2 + V-/ R1 + IB1
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                           = V- (( R1 + R2 )/ R1*R2 )  + IB1/ R2

                           =  IB1R2  - {  (( R1 + R2 )/ R1 }. R3 IB2

                VS = IB1R2 -  ( R1 + R2 )*( R1*R2/ R1 + R2) IB2

                VS = IB1R2 - R2 IB2

Ìdáhùn sí ọ̀nà agbóhunsáfẹ́fẹ́

Α lè ròronuwòye pé onímúgbòòrò olùwúlò máa ń ṣiṣẹ́ bíi ẹ̀rọ ìpele àkọ́kọ́ tí ìgé 
agbóhunsáfẹ́fẹ́ rẹ̀ kére tí ó sì súnmọ́ 10 Hz tí ìlọ́po GB (ìgbòòrò-ojúnà) ní 
ìyíwọlé ètò rẹ̀ jẹ́ aláìṣeyípadà; 
Ní ìfiwéra àkọ́kọ́ a lè sọ wípé ìgbòòrò 
                      µ = Α/ (1+j.f/fc )
Α jẹ́ ìgbòòrò aláìdúró tí fc sì jẹ́ agbóhunsáfẹ́fẹ́ ìgé, nígbà tí a bá kọja fc ìgbòòrò 
máa dínkù ní ogun, ogun, ní mẹ́wàá,  mẹ́wàá. Ó
 máa padà wá dọ́gba sí 1, tí agbóhunsáfẹ́fẹ́ bá jẹ́ fT tí òǹkaye dọ́gba mọ́ GB.
Α lè ṣàfikún àwọn ẹ̀ka sórí àwọn onímúgbòòrò mì-ín láti ìta wá fi mú wọn ṣiṣẹ́ 
bó ṣe tọ àti bó ṣe yẹ ( Slew rate ní gẹ́ẹ̀sì ). Nǹkan mì ín tó tún ṣe pàtàkì ni ìgbà 
ìlọ́ sókè tí ó ní ìbatan pẹ̀lú ìyara ìdáhùn ìjáde sí ìyípadà òjìjì edọ́fu iná ìwọlé tí 
ìdíwọ̀n jẹ́ V/ µs.
Àwòṣe olùwúlò onímúgbòòrò tó dára jù máa tẹ wa lọ́rùn nígbà tí òǹkaye 
ìgbòòrò ní ọ̀nà ìṣiṣẹ́ aláìdárí jù ìṣiṣẹ́ lọ́nà àtàkò lọ gan-an ni agbóhunsáfẹ́fẹ́ ìsàlẹ̀.
Nígbà tí àwọn ètò wọ̀nyẹn kò bá ṣe déédéé, a máa tún lò àyíká iná pẹ̀lú ìgbòòrò 
ti ìdọ́gba.
Α máa ṣàyèwò àwọn ọ̀nà gbogbo tí a lè gba fi lò onímúgbòòrò tó dára jù láti fi 
mọ́ iṣẹ́ ìṣipòpadà. Α máa lò ìdọ́gba (1), àmọ́ ìṣírò tààrà tún rọrùn.

4  Ìlò ìwọlé àìjẹ́olùyípadà
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 Olùlọ́po
Α máa lò àmì tí a fẹ́ yípadà sórí ìwọlé + láti ṣèdínkù ìgbì iná ìwọlé, a máa 
ṣàfikún R0 = R1 // sórí ìwọlé. Pẹ̀lú onímúgbòòrò tí ó dára jù, nígbà tí ìgbì 
iná bá jẹ́ òdo a ò níí kà á kún V+ = VE.
Nígbà tí àtàkò bá jẹ́ alòdì a lè kọ  V+ = V-  = VE  

VΑ=

Vs
R2

+
0
R1

1
R2

+
1
R1

=VE

                      

                  
Ìgbòòrò jẹ́ òǹkaye rere tí ó sì jù 1 lọ.
nígbà tí ẹdofu iná VE bá ga jù, ìkúnrege máa wáyé, ìdọ́gba Vs < Vsat ò jẹ́ 
bẹ́ẹ̀ mọ́.

 Αgbóhunsáfẹ́fẹ́ ìwọlé láti kére sí agbóhunsáfẹfẹ́ ààlà tó jẹmọ́ 
ìgbòòrò.
Bíi àpẹẹrẹ onímúgbòòrò onílọ́po tí fífẹ̀ ojúnà agbóhunsáfẹ́fẹ́ jẹ́
  Mhz 20 tí R2/R1 jẹ́ 100, ègé agbóhunsáfẹ́fẹ́ máa wà ni agbègbè 
Khz 200.

 Àyíka oníàtẹ̀lé

      Α so ìjáde mọ́ ìwọlé olùyípadà 
                           ɛ = V+ - V-  = 0   VE = V+ = V-  

    
VS = VE   
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Nígbà tí a bá ṣàyèwò àwòrán yìí, a máa rò pé kò wúlò, àmọ́ a máa rí àtàkò ìwọlé 
ga gan-an. Èyí túmọ̀ sí pé ìjáde ò yọ agbára ìwọlé kan kù, kò sì ṣèyípadà àyíká 
ìwọlé. Α lè sọ pé àgbékalẹ̀ àyíka amúbádọgba àtàkò lẹ́yọ kan.

5 Ìmúlò ìwọlé olùyípadà  

5.1 olùlọ́po

Láti ṣàtunṣe àwọn àléébù ìgbì iná ìwọlé, a máa so ìwọlé mọ́ alákójọpọ̀ ìtanná 
pẹ̀lú àtàkò R3 = R1 //  R2 ìgbì iná tí ń gbanu ẹ kére tan, ìpò agbára ìwọlé + jẹ́ ti 
àkójọpọ̀ ìtanná tí ó jẹ́ 0. Ìpò agbára ojúàmì Α jẹ́ òdo tí ó sì wà bíi àkójọpọ̀ ìtanná 
ni aláfójúnuwò.  

                                          

                                          I1 = ( VΑ – VS ). R2     I0 = ( VE – VΑ )/R1 
                                                                   I0 = I1 
                                           I1 = - VS/R2          I0 = - VE/R1  

                                              - 
Vs
R2   =  

VE
R1          VS = -

R2
R1  VE            

                                              

Ìgbòòrò jẹ́ alòdì, ìyípadà ìpele tí ó wà láàrin ìwọlé àti ìjáde sínúsídálì. Ngbà tí 
ìgbì iná bá jẹ́ I0 àtàkò ìwọlé jẹ́ R1.

5.2 Αláfikún  

Nígbà tí onímúgbòòrò bá jẹ́ èyí tó dára ìgbì iná inú Rp máa jẹ́ òdo tí  V+ = V- = 0 

Α ṣàgbékalẹ̀ ìdọgba   
                                             Is = (VS – VΑ )/ R0
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                          I1 =  (V1 – VΑ )/ R1           I2 =  (V2 – VΑ )/ R2

                            ∑ IΑ=0    

                             
Vs
R 0    +  

V 1
R1    + 

V 2
R2     = 0

                              VS = - R0(+  
V 1
R1    + 

V 2
R2  )

Nígbà tí  R1 = R2 =R0

                                  VS = -R0( 
V 1+V 2
R0  )

                           
                                

Láti ṣètúntò àwọn àléébù ìgbì iná a á gbà yín nímọ̀ràn kí ẹ so aláìjẹ́òlùyípadà mọ́
àtàkò Rp = ( R1 // R2 // R0 ).
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5.3 Gbòngbò tó dára jù  
Àmì ìwọlé jẹ́ VE(t) nínú àwòṣe tó dára jù VΑ = 0; èyí tó túmọ̀ sí pé
 i(t) = VE( t )/R    

  
       

i(t) = -c
dVs
dt              

                                        
dVs
dt  = -

1
RC  VE

Ní ọ̀nà gbòngbò a máa rí

                                           VS = K - 1
RC

∫
0

t

VE (Ө )d Ө

Àmọ́ agbékalẹ̀ yì kìí ṣiṣẹ́ dáadáa : ìgbì kékere ìwọlé onímúgbòòrò máa ń ṣẹ̀dá 
edofu tó sì wọnu gbòngbò. Ìjáde máa kúnrege nítorí alákòónú máa kó ìtanná jọ, 
Láti fi ní ìtẹ́lọ́rùn Gbòngbò a lè so alákòónú mọ́ àtàkò R lọ́nà pọ̀gbà kí àwọn 
ìtanná lè máa kọja, àtàkò yìí láti ga kó máa fi di gbòngbò lọ́wọ́, kí gíga máa sì 
tún pọ̀ jù kó máa fi ṣiṣẹ́ rẹ̀  R = Ω 10.

5.4 Αlátúpalẹ̀ tó dára jù  

Nígbà tí a bá ṣèparọ alákòónú àti àtàkò alátúpalẹ̀ máa wáyé.

   

                                                 i(t) = 
dQ (t)
dt

 = C
dVE(t)
dt

                                                  V- (t) = -Ri(t)
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VS(t) =-RC

dVE(t)
dt



Èyí túmọ̀ sí pé
                                                   

Ẹdọfu iná ìbámu pẹ̀lú àtupalẹ̀ ẹdọfu iná ìwọlé. Α máa yan R àti C lọ́nà tó jẹmọ́ 
àmì ìwọlé láti ní ìgbòòrò tó wà láàrin 0.1 àti 10. Àgbékalẹ̀ yìí ò bìkítá fún 
àtúpalẹ̀, àmọ́ ó máa ṣe bíi èyí tí ń fìsíwájú fìsẹ́yin ní gga agbóhunsáfẹ́fẹ́. Láti 
ṣàtúnṣe ẹ, a lè ṣèfibọ̀ àtàkò R’ ní ọ̀nà àtòtẹ̀lé pẹ̀lú alákòónú ( R < R/10 ) tí á 
ṣèdíkù ìgbòòrò, nígbà tí agbóhunsáfẹ́fẹ́ bá ga, t á jẹ́ kí ìfìsíwásẹ̀yìn ṣeé ṣe.

5.5 Oníyípadà ẹdọfu iná-ìgbì iná
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6 Onímúgbòòrò oníyàtọ̀

Nítorí ìṣòrò ìkúnrege à ò lè lo onímúgbòòrò tààrà bíi olùmúlò onígbòòrò 
oníyàtọ̀. Α máa sábà lò àwòrán 16.
Nígbà tí ìwọlé ò bá lò ìgbì iná kan aláìjẹ́olùyípadà R1 àti R2 máa jẹ́ olùpin ẹdẹfu
iná ìdárajù fún ẹdọfu iná V2 :

                                                  I0 = 
V 2

R1+R2

                                                  V+ = 
R2V 2
R1+R2

                                        I =  Vs –V− ¿
R2

¿ = 
V−−V 1
R1

                                               Vs - V- = R2/ R1( V- - V1 )
                                                 Vs - V- = R2/ R1( V- - V1 ) + V-

                                                             = (- R2/ R1 ) V1 + ((R2/ R1) +1) V-

                                                             = (- R2/ R1 ) V1 +  ((R2+R1)/ R1) V-

                                                             = (- R2/ R1 ) V1 + V2 R2

                                                             = (- R2/ R1 ) V1 + ( R2/ R1 ) V2

                                               

7 Onímúgbòòrò olùwúlò ní ìdìmúlẹ̀ ìkúnrege
    7.1 Aláfiwé lasan
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     Vs = R2/ R1(V2 - V1)



Nígbà t a bá ròronuwòye lórí onímúgbòòrò tí ìwọlé wà lórí ẹdọfu, a sì tún mọ́ pé

Ìkúnrege ga µ > 105.

Pẹ̀lú ìyàtọ̀ díẹ̀ láàrin ẹdọfu iná V+ àti V- ìkúnrege ní ìjáde máa wáyé :
   V+ >   V-    Vs = Vsat

 ≈ +U, nígbà tí 

   V+ <   V-    Vs = Vsat
 ≈ -U

Nígbà tí àwọn ìwọlé kò bá ti dọ́gba, tàbí kí wọ́n yàtọ̀ lọ́nà ìkéretan ìjáde máa 
kúnrege.
Ìyàtọ̀ láàrin àwọn ẹdọfu iná ìkúnrege, ẹdọfu rere àti alòdì ní ìbatan pẹ̀lú ètò 
abẹ́nu onímúgbòòrò olúwúlò. Ìyàtọ̀ yì kére débi tí a ò níí ka wọn kún mọ́. Bí 
ẹdọfu iná bá ga jù V0 t a dábà tàbí tó bá kére síí, ìpò agbára ìjáde máa jẹ́ ± U.
Α máa ń lò aláfiwé fún nǹkan tó pọ̀ bíi ẹ̀rọ ìdári.
Nígbà tí àmì ayùn bá ṣẹ̀dá ẹdọfu iná, a máa so ẹ̀rọ ìdári mọ́ onímúgbòòrò. Α rọ 
àwọn onímúgbòòrò ànìkànṣe fún àwọn iṣẹ́ wọ̀nyìí.

7.2 Αláfiwé oníyípadà àìdúró tàbí Trigger Schmitt

Vref jẹ́ ẹdọfu iná alàìṣeyípadà tí ó sì dúró gẹgẹ bíi atọ́kasí.
Α so ìjáde mọ́ ìwọlé aláìjẹ́olùypadà.

                            I = ( Vs - Vref )( R1 + R2 )
                            VΑ = Vref  + R1I

                             VΑ = Vref + R1
V s−V ref
R1+R2

Α máa ṣèyípadà VE láti òǹkaye alòdì, ní ìbẹ̀rẹ̀ a máa ní VS = +U.
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Nìgbà tí ìpò agbára B bá ju ti Α lọ, ẹdọfu iná ìjáde máa di –U. Èyí túmọ̀ sí pé 
ẹdọfu V1 tó jẹ́ ààlà ti àgbékalẹ̀ máa ṣèpopadà.

Α máa wá ṣèdínkù VE láti òǹkaye rere kan.
Níbẹ̀rẹ̀ Vs = -U
Bíi tàtẹ̀yìn wá àgbékalẹ̀ máa ṣipòpadà fún ẹdọfu iná ààlà  V2 ≠V 1

Nígbà tí àwọn ẹdọfu ìṣipòpadà yàtọ̀, a máa sọ wípé àgbékalẹ̀ ṣàfihàn oníyípadà 
àìdúró.

Àwọn ìwúlò

Pẹ̀lú aláfiwé làsan nígbà tí ẹdọfu ìwọlé bá ń ṣàyípadà àgbékalẹ̀ máa ṣèṣipopadà 
ní ẹmélòó kan kó tó wa dúró sípò kan.
Pẹ̀lú aláfiwé oníyípadà àìdúró, àgbékalẹ̀ kìí fìsíwásẹ́yìn tí ìyàtọ̀ láàrin àwọn 
èbúté ju gíga jù àwọn ìyípadà àmì ìwọlé.
Nígbà tí ẹdọfu iná ìwọlé jẹ́ àmì onísínúsì, tí gíga jù sì pọ̀ tó ẹdọfu iná ìjáde máa 
jẹ́ àmì onígunmẹ́rin.

Ìgbọ̀nrìrìlọ́pọ̀ àìdúrósinsin

Α máa ṣàgbékalẹ̀ àyíka iná àwòrán 21 tí R2 máa ṣàfibọ̀ ìdáhùn lónírere. Èyí 
túmọ̀ sí pé onímúgbòòrò ń ṣiṣẹ́ lọ́nà ìdìmúlẹ̀ tó kúnrege.

Ọ̀nà ìṣiṣẹ́

Nígbà tí VΑ > VB , a máa ní VS = +U, alákòónú máa gba agbára ìdìjọ ìtanná láti 
ara R3, agbára iná B máa lọ sókè títí a máa fi dé òǹkaye VΑ ( R1 àti R2 jẹ́ afárá 
onípin ) nígbà yẹn àgbékalẹ̀ máa yípòpadà a máa ní VS = -U agbára ìpò Α máa 
lòdì, a máa ní VΑ < VB alákòónú máa ṣèdàslẹ̀ ìtanná gbanu R3, VB máa dínkù tí tí 
a máa fi dé kére sí VΑ àgbékalẹ̀ máa tún yípòpadà, àgbékalẹ̀ máa jẹ́ alálọbọ̀ 
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láàrin àwọn ìpò àìlédúrósinsin pẹ̀lú tó n ìbatan pẹ̀lú àwọn òǹkaye àwọn ẹ̀kà 
àyíká iná.

Ìṣíró ìgbà

Α gbà pé VS = +U níbẹ̀rẹ̀

Àbájáde ìdọ́gba (b) lápàpọ̀  ni :

 

Àbájáde ànìkànṣe ni :
      VB = VS = +U

Àbájáde lápàpọ̀ jẹ́ : 

 
Àkókó tí àgbékalẹ̀ ṣípòpadà ni a máa mú bíi ìpìlẹ̀ ìgbà, ní t=0 a máa ní

VB  máa lọ sókè dé t = t1= T/2

Ìgbà máa jẹ́ :     

8 Aṣàfijọra àtàkò
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Àtàkò alòdì

                                       VE – VS  = RI
                               VE = V+ =  V-  = R1I’
                                       VS = 2 VE

                                RI = VE – VS = VE -2VE = - VE

                                   VE = - RI
Àtàkò àyíká jẹ́ –R, èyí túmọ̀ sí pé àyíká ń fún agbékalẹ̀ tó somọ́ ni agbára. Àtàkò
adájú máa lo agbára.

8.2 Olùlọpo àlákòónú 
Ẹ jẹ́ ká sọ pé onímúgbòòrò jẹ́ èyí tó dára jù:

Ọ̀nàkaye ìgbìná ìwọlé jẹ́ :

   Èyí máa fún wa ni òǹkaye ìgbàsara:
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Àyíká yì dọ́gba mọ́ àtàkò R2 ní ìpọ̀gbà pẹ̀lú alákòónú tí akòónú jẹ́ 
C’=C.( 1 + R2/R1 ). Àyíká máa fún wa ni àǹfààní láti ṣàfijọra alákòónú tí òǹkaye 
ga jù.

8.3 Ìṣàfijọra àmúṣe ọ̀ọ̀fà
Ní àfiwé àgbékalẹ̀ tí a lò síwájú, àwọn C àti R1 máa gbàyè ara wọn, 

Òǹkaye ìgbì iná máa jẹ́ :

Òǹkaye àgbàsara dọ́gba mọ́:

Àyíká yìí dọ́gba mọ́ r=( R1//R2 ) tó sì wà ní ìpọ̀gbà àmúṣe ọ̀ọ̀fà.
                                L= C.R1R2  tí òǹkaye ga jù pẹ̀lú alákòónú.
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8.4 Ìgbọ̀nrìrì oní afárá Wien

Àtàkò ìwọlé tó so mọ́ C tó wà lọ́nà àfiwé pẹ̀lú R jẹ́ : 

Α gbà pé ẹdọfu iná sínúsóídàlí wáyé nínú àyíká ní èbùté.
Ìfàsíwásẹ́yìn máa wáyé nígbà tí a bá ní ìdọ́gba yìí :
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Nígbà tí a bá ṣàdámọ̀ ẹ̀kà rere àti ẹ̀kà àfinúwò a máa rí.

Nígbà tí ètò 1º  bá dọ́gba àgbékalẹ̀ máa fàsíwásẹ́yìn pẹ̀lú ìwúwosí ω = 1/RC.
Nígbà tí ìgbòòrò kò bá tó ìfàsíwásẹ́yìn máa dúró, tó bá pọ̀jù, ìkúnẹege máa 
wáyé. Nígbàgbogbo a máa ń lo fún àtàkò R2, ìdá-ìpìlẹ̀ ti kìí ṣe tààrà, tí agbára 
àtàkò yìí máa lọ sókè pẹ̀lú ìgbì iná tí ń gbanú rẹ̀, láti fi jẹ́ kí ìgbòòrò dúrósinsin, 
ìgbì iná i máa kí V2 máa dínkù. 

9 Àwọn asẹ aṣiṣẹ́

Àwọn àyíká iná tí a ṣàgbékalẹ̀ wọn, tí wọn sì jẹ́ oníhàmèjì máa ń dín agbára 
àwọn àmì kù.
Ìmúlò àwọn onímúgbòòrò olùwúlò máa ń fún wa ni àǹfààní láti rọ àwọn asẹ RC 
aṣiṣẹ́, tí àwọn àfidámọ̀ wọn sì dọ́gba mọ́ àwọn asẹ LC aláìṣiṣẹ́.
Àwọn asẹ wà lọ́pọ̀lọ́pọ̀, tí a sì tò lẹ́sẹẹsẹẹ pẹ̀lú iṣẹ́ ìṣípòpadà :

     Αsẹ Butterworth, Tchebychev, Bessel. Àwọn ọjọ́gbọ́n kòwé púpọ̀ lé wọn lórí,
a máa ṣàyẹ̀wò wọn nínú àwọn apẹẹrẹ mélòó kan.

Αpẹẹrẹ àwọn asẹ ìpele àkọ́kọ́ nígbà tí Zc bá jẹ́ àtàkò afinuwò alákòónú, Z2 sì jẹ́ 
alákòónútí ń so ojú àmì Α mọ́ ìjáde.

Z2 = R2ZC/ R2+ZC = R2( 1+jR2cω )
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